                                                                                              Приложение №1 к приказ №57/2 от 29.09.2023г.
Изменения и дополнения в Программу развития МДОУ
«Колосок» на 2023-2027г.г.
1. Дополнить таблицу раздела «ПАСПОРТ  ПРОГРАММЫ  РАЗВИТИЯ»  следующим содержанием:
	

Основания для разработки Программы развития


	- Указ Президента Российской Федерации от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно- нравственных ценностей»
- Приказ Министерства Просвещения Российской Федерации от                                                                                                                                           25.11.2022г. №1028 «Об утверждении федеральной образовательной программы дошкольного образования» 
- Приказ Минпросвещения России от 8 ноября 2022года №955 «О внесении изменений в некоторые приказы Министерства  образования и науки Российской Федерации и Министерства просвещения Российской Федерации, касающиеся федеральных  государственных образовательных стандартов общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)» (зарегистрировано в Минюсте России 6 февраля     2023 года №72264)

	
Цель
Программы развития
	Совершенствование в ДОУ интегративного образования в соответствии с ФГОС ДО, с требованиями федеральной образовательной программы дошкольного образования (далее – ФОП ДО), реализующих право каждого ребенка на качественное дошкольное образование, полноценное развитие в период дошкольного детства, как основы успешной социализации и самореализации.


	Комплексные задачи Программы развития
	- Осуществить  переход на ФОП  ДО с 01.09.2023, обеспечивая                                         эффективную  работу ДОУ в современных условиях при решении задач, определенных в ФГОС ДО, ФОП ДО, профессиональном стандарте для педагогов дошкольного образования.
- Выполнять  требования  к внедрению ФОП ДО в образовательный процесс ДОУ
- Создавать условия для  формирования  эффективной образовательной среды в дошкольной организации с целью разностороннего развития  воспитанников в период дошкольного	детства с учетом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно- нравственных ценностей российского народа, исторических  и национально-культурных традиций

	Ожидаемые результаты реализации Программы
	- Созданы оптимальные материально-технические, кадровые и  организационно-  методические условия организации образовательного процесса в дошкольной организации в соответствии с требованиями ФОП ДО.
- Предметно – пространственная образовательная среда отвечает современным требованиям, обновлена безопасным оборудованием и инвентарем с учетом особенностей каждого возрастного периода в соответствии с ФГОС дошкольного образования и требованиями ФОП ДО.
- Расширено взаимодействие с социумом и сетевым                                                               окружением дошкольной организации.


[bookmark: _TOC_250001]      2.  В  разделе IV. «СОДЕРЖАНИЕ  И  НАПРАВЛЕНИЯ  ПО  РЕАЛИЗАЦИИ  ПРОГРАММЫ  РАЗВИТИЯ»  в проекте  «Управление качеством дошкольного образования» (стр.33) внести изменения в формулировку цели и задач.
     Цель:  Повышение качества и доступности дошкольного образования в соответствии с ФОП ДО и ФГОС ДО путем обеспечения эффективного внутреннего управления ДОУ
   Задачи:
· Обеспечить обновление содержания образования в процессе реализации образовательной  программы дошкольного образования
· МДОУ «Колосок»,  разработанной в  соответствии с  ФОП ДО, ФГОС ДО  с целью повышения качества образования в ДОО;
· Создание условий для реализации ФОП ДО, ФГОС ДО
· Обеспечить эффективное, результативное функционирование и постоянный рост профессиональной компетентности стабильного коллектива учреждения в соответствии с требованиями ФОП ДО, ФГОС ДО, создание механизмов мотивации педагогов к повышению качества работы и непрерывному профессиональному развитию.
обеспечить реализацию образовательной  программы дошкольного образования МДОУ «Колосок» путем разностороннего полноценного  развития каждого ребёнка с учетом его индивидуальных особенностей и возможностей;
· Привести в соответствие с требованиями ФГОС ДО и ФОП ДО развивающую предметно-пространственную среду и материально-техническую базу учреждения.
· Реализовать внутреннюю систему оценки качества образования (ВСОКО), как механизма выполнения основной образовательной программы МДОУ  «Колосок»; 

3.  В п.3 проекта  «Управление качеством дошкольного образования» вместо мероприятия  «Внедрение и реализация программы воспитания в рамках основной образовательной программы МДОУ «Колосок» включить  «Внедрение и реализация образовательной  программы дошкольного образования МДОУ «Колосок», разработанной в соответствии с  Федеральной образовательной программой дошкольного образования

         4.  В п.10 проекта  «Управление качеством дошкольного образования»  внести изменения.  Исключить  «Разработка адаптированных программ для детей с ОВЗ для детей-инвалидов».  Внести: «Разработка индивидуальных образовательных маршрутов для  детей с ОВЗ  и детей-инвалидов,  контроль  за их реализацией»
     
        5.  В  разделе IV. «СОДЕРЖАНИЕ  И  НАПРАВЛЕНИЯ  ПО  РЕАЛИЗАЦИИ  ПРОГРАММЫ  РАЗВИТИЯ»  внести изменения
 в проект  «Комфортная и безопасная  образовательная среда»:
     - п.9  заменить на «Оснащение образовательного процесса учебными, игровыми, учебно-методическими комплектами, дидактическими пособиями и игрушками,  в соответствии с  «Рекомендациями  по формированию  инфраструктуры организации и комплектации учебно-методических материалов  в целях реализации образовательных программ дошкольного образования» (Письмо Минпросвещения РФ от 13.02.2023г.), с  направлениями инновационной деятельности, в том числе для детей с ОВЗ и детей-инвалидов,  повышение благоустройства  детских игровых площадок новыми игровыми постройками.»
- в Ожидаемых  результатах  внести изменения: «увеличение доли групп, в полной мере отвечающих  рекомендациям по формированию  инфраструктуры организации и комплектации учебно-методических материалов до 100 %»

     6.  В  разделе IV. «СОДЕРЖАНИЕ  И  НАПРАВЛЕНИЯ  ПО  РЕАЛИЗАЦИИ  ПРОГРАММЫ  РАЗВИТИЯ»  внести изменения в задачах и мероприятиях проекта  «Мы вместе»
    - В задачах исключить: «продолжить внедрение адаптированных образовательных программ для детей с ОВЗ»
Из таблицы исключить п.2 « Актуализация адаптированных  образовательных программ для детей с ОВЗ и их реализация», п.3. «Обеспечение педагогическими кадрами для реализации АООП»
 - исключить из ожидаемых  результатов: «степень укомплектованности необходимыми кадрами для реализации адаптированных основных образовательных программ до 100 %»

      7.  В  разделе IV. «СОДЕРЖАНИЕ  И  НАПРАВЛЕНИЯ  ПО  РЕАЛИЗАЦИИ  ПРОГРАММЫ  РАЗВИТИЯ»  внести дополнения в проект «Кадровый потенциал»
- п.2. «Составление плана-графика повышения квалификации педагогических и руководящих работников в соответствии с профессиональными стандартами и контроль  за его реализацией» заменить на «Составление плана-графика повышения квалификации педагогических и руководящих работников в соответствии с введением и реализацией новой образовательной программы МДОУ «Колосок» в соответствии с ФОП ДО.»
- в ожидаемых результатах заменить  «сохранение доли педагогов ДОО, которые прошли курсы повышения квалификации в соответствии с ФГОС и направлением деятельности, в общей численности педагогов на показателе 100 %» на «прохождение курсов повышения квалификации педагогами по ФОП ДО – 100%»


   8.  В  разделе IV. «СОДЕРЖАНИЕ  И  НАПРАВЛЕНИЯ  ПО  РЕАЛИЗАЦИИ  ПРОГРАММЫ  РАЗВИТИЯ»  внести изменения в проект «Содружество, содействие, сотворчество»  
Цель: «Использование разных форм взаимодействия детского сада и семьи для повышения родительской компетентности в воспитании и образовании детей»  заменить на  «Повышение родительской компетентности в вопросах содержания ФОП ДО и её внедрения в образовательную  программу»
В задачу:  «повышать психолого-педагогическую, правовую компетентность родителей (законных представителей) путем проведения разнообразных форм, методов и приемов эффективного взаимодействия с ними, в том числе путем Интернет-взаимодействия» внести уточнение  «повышать психолого-педагогическую  компетентность родителей (законных представителей) в  вопросах содержания ФОП ДО и её внедрения  в образовательную  программу путем проведения разнообразных форм, методов и приемов эффективного взаимодействия с ними, в том числе путем Интернет-взаимодействия»
п.2. «Проведение родительских собраний, направленных на ознакомление родителей с основными положениями ООП ДО» заменить на «Проведение родительских собраний, направленных на ознакомление родителей (законных представителей) с содержанием ФОП ДО и её внедрением  в образовательную  программу»


